

# 新工业助力再造新广东

## ——中国制造业大省奋力推进新型工业化

新华社广州12月5日电 今年1到10月,广东全省规模以上工业增加值3.33万亿元,同比增长3.6%,连续6个月回升;规模以上工业企业利润总额8458.0亿元,同比增长12.09%,连续5个月实现正增长。

数据之间见效益,增效之间见质量,从珠三角到粤东西北,从传统产业到新兴产业,从车间到实验室……中国制造业大省广东坚持实体经济为本、制造业当家,把实现新型工业化作为现代化建设的重点任务,不断提高制造业的“含智量”“含绿量”“含金量”,用新工业助力再造一个新广东。

### 更高“含智量”

持续大力推进技术创新,提高制造业的“含智量”,是推动制造业“精益增长”,实现高质量发展的必由之路。

广东佛山,中国家电之都,工厂里一派繁忙景象,但繁忙的不仅是工人,还有更多来自机器人的忙碌身影。

今年前三季度,家电龙头企业美的集团实现营业收入2911亿元,同比增长7.67%。其中,机器人与自动化收入为229亿元,同比增长17%。

持续不断的技术创新扮演了不可或缺的角色。美的集团董事长方洪波说,美的集团积极拥抱变革,勇于自我颠覆和大胆创新,推动全面数字化、全面智能化,为美的带来巨大的变革成效,实现了经营质量的提升。截至目前,美的集团已建成3座“零碳工厂”、5座“灯塔工厂”以及27家“国家级绿色工厂”。

行走在粤南大地,企业勇于变革敏锐创新的故事随处可见。传统产业推动新产品、新工艺、新设备和新材料优化升级,打造事业长青的百年老店,新兴产业和未来产业则积极抢占科技制高点,打响产业

链现代化攻坚战。

今年10月底,位于珠海富山工业园的纬景储能铁液流电池“超G工厂”全面投产。工厂内,超过300个机器人承担精密、繁重作业。凭借激光定位与视觉定位技术,以及昆虫仿生等先进制造工艺,机器人无论是单臂抓举200公斤重物,还是吸取薄如蝉翼的质子交换膜,操作精度可达0.1毫米。

“纬景储能组建了一支由智能制造工程师、工艺工程师、设备工程师组成的研发团队,从零开始摸索,先后攻克了近50项工艺难点和设备难点,用4年时间完成了液流电池电堆从技术参数到产业链的国产化,将生产效率提升了数十倍。”纬景储能科技有限公司首席智造官刘雷说。

广东省工信厅相关负责人表示,广东将继续推进构建以企业为主体、以产业需求为引领的制造业协同创新体系,加强国家级制造业创新中心能力建设,创建部省共建新型储能国家级制造业创新中心,优化制造业创新中心、企业技术中心、工业设计中心等产业创新平台布局,提高广东制造业“含智量”。

### 更浓“含绿量”

完善绿色制造体系,培育绿色低碳工厂、绿色低碳园区、绿色低碳供应链……当前,广东正加快绿色转型,打造绿色增长新动能。

从能源供给看,迅猛发展的海上风电正给广东经济发展注入源源不断的“绿色能量”。在粤西的阳江,三峡集团阳江沙扒200万千瓦风电场建成发电已超过10亿千瓦时。

在粤东的汕头,大唐汕头公司投建的勒门1号海上风电场投产近2年来,累计发电量超过14亿千瓦时。与传统燃煤火电

机组相比,可节约标煤48.8万吨,减少二氧化碳排放91.7万吨。

从企业生产看,越来越多的“零碳工厂”“低碳工厂”正快速取代传统高能耗高污染的生产车间。

美的集团的运包一体及循环包装服务实现了从零部件下线出厂到配送进厂上线全流程的无纸化,每年可节省约35万个纸箱。通过“光伏+储能”,并引入风电、核电,实现100%的清洁电力供给。

从发展理念来看,地方政府正越来越重视绿色发展带来的新动能。

江门开平是著名的“侨乡”,纺织、食品、建材等制造业发达,又是渔业重镇和旅游业的胜地。今年11月,开平市入选广东省第一批碳达峰碳中和试点名单,成为上榜的唯一县级试点。

据开平市负责人介绍,开平与国家电投成立联合工作组,推进“双碳”试点,规划建设清洁能源供给类、能源技术开发类、再生资源及农林废弃物回收处置类能源项目47.6万千瓦,预计每年生产清洁电力18亿千瓦时,可减少二氧化碳排放60万吨,带动当地投资约50亿元。

据统计,今年以来,广东制造业绿色生产持续推进,单位GDP能耗不断降低。

### 更多“含金量”

在创新驱动和持续产业升级推动下,广东制造业企业明显提质增效,助力经济“含金量”的提升。

走进潮州三环(集团)股份有限公司与广东省能源集团合作开展的“210kW高温燃料电池发电系统研发与应用示范项目”,风机、逆变器、电堆、换热器、控制器等在蓝色箱体中运转,不同颜色的管道分别把燃气和水通入其中,再经过高温化学反应进行发电。

“回顾三环集团走过的路,我们始终

坚持聚焦主业、创新为本,不断推陈出新,将传统陶瓷做成高技术、高质量、高附加值的陶瓷、电子陶瓷和新能源陶瓷。”该公司董事长李钢表示,自主创新才能不断提质增效,自我突破,维持营业收入和净利润连年增长。

在持续推进设备更新、工艺升级、数字赋能和管理创新中,广东众多传统产业焕发新活力、释放新潜能。

全自动链接的自动化智能化生产线替代了中国传统酱油酿造分离式的手工工艺流程;494个检测点的数据检测替代了老师傅手艺和舌头把关……在佛山市海天调味品股份有限公司,上百年的传统产业酱油有了新业态。

海天调味品助理总裁黄树亮说,海天调味品在智能化数字化技术革新方面耕耘多年,自主研发了智能化程度高的塔式圆盘制曲设备、全自动连续酱油压榨设备等调味品智能装备,目前全工序实现自动化,生产效率提升2倍以上,节约成本超5亿元。

作为全国制造业转型升级综合改革试点的佛山,已有5000多家规模以上工业企业实施了数字化转型,占比超50%。这些积极投身技改的企业生产效率平均提升了16.5%、产品交付周期缩短了20.2%。

今年前10个月,广东工业技术改造投资同比增长22.3%,高于2022年同期22.2个百分点,为5年来最高增速,高于全国平均水平。

广东省工信厅相关负责人介绍,近年来广东大力实施技改企业培基等五大行动,力争每年推动9000家以上工业企业开展技术改造。开展“技改大会战”专项行动,联合地市组织开展支持保障提升、产业提质增效、企业交流对接、项目优先提速等行动,目前省和地市已开展各类活动100余项。

# 2024届高校毕业生规模预计达1179万人

## 同比增加21万人

新华社北京12月5日电 记者从教育部、人力资源社会保障部召开的2024届全国普通高校毕业生就业创业工作视频会议上获悉,2024届高校毕业生规模预计达1179万人,同比增加21万人。

会议提出,各地各高校要加快推动各项促就业政策落地见效,深化促就业政策宣传落实,强化地方性政策加力提效,优化政策性岗位招录安排。要优化高等教育区域布局,推动调整优化学科专业设置,促进供需匹配的人才培养改革,深入开展高校毕业生就业状况跟踪调查。

根据会议要求,要拓展民营企业岗位,加大对民营经济支持力度,坚持减负稳岗扩就业,落实各项激励政策,提高民营企业岗位竞争力。要支持自主就业创业,强化灵活就业保障,大力支持创新创业,为毕业生自主就业创业赋能增效。要稳定公共部门岗位,压实工作责任,加快工作推进,鼓励基层就业。要加大见习培训力度,积极提升见习水平和培训质量,提高毕业生就业能力。要维护就业合法权益,严厉打击各类违法违规行为,切实加强招聘行为监管,提升毕业生维权意识,营造公平就业环境。

# 11月份我国电商物流指数比上月环比提高1.2点

新华社北京12月5日电 记者从中国物流与采购联合会获悉,11月份我国电商物流指数为113.1点,比上月环比提高1.2点。

电商物流总业务量指数创年内新高。11月份,电商物流总业务量指数为124.1点,比上月提高1.7点。东部、中部和西部地区总业务量指数均有所上升,中部地区高于全国平均水平。

农村电商物流业务量指数止跌回升。11月份,农村电商物流业务量指数为129.5点,比上月提高0.9点。东部、中部和西部地区总业务量指数均有所上升,中部地区高于全国平均水平。

人员指数(反映电商物流从业人员规模)明显上涨,实载率(反映电商物流运输过程中货运车辆体积载率)指数止跌回升。11月

份,人员指数为116.3点,环比上涨3.2点,在连续8个月上升的基础上,涨幅进一步扩大。实载率指数由降转升,环比上涨0.7点,保持115点以上。

11月份,在“双11”电商购物节的带动下需求明显回升,电商物流总业务量指数和农村电商物流业务量指数均创出年内新高,其中农村业务量同比增速已接近30%。从供给端看,电商快递企业加快一线基层配送人员和干线运力投入,人员指数和实载率指数明显上涨。

总体来看,今年前11个月,电商物流总体运行稳中有进,供需两端均有明显改善,总指数已恢复到近5年高位。在居民消费方式转变、国货品牌崛起和电商领域新业态不断涌现的背景下,预计这一走势有望继续保持。

### 上接A01版

一以贯之,彰显锲而不舍的自觉坚定。

总书记此次考察的上海科技创新成果展,位于张江科学城的未来公园。

一走进展厅,就能感受到扑面而来科技感和未来感:介孔材料、环形RNA、智能机器人、创新药械,还有“空天陆海能”的一个个大国重器,一张张上海科创名片熠熠生辉。

总书记这样形容参观感受:“上海取得的这些科技创新成果,让我感到很踏实,有了更大的信心、更足的底气。”

党的十八大以来,6次到上海考察和出席活动,5次参加十二届全国人大上海代表团审议,习近平总书记每次必谈科技创新,勉励上海把科技创新摆在更加重要位置,踢好“临门一脚”。

展厅里,掌声响起,朝气蓬勃,志气高昂。总书记同科研人员代表亲切交流。

他们中,既有精钻“从0到1”基础创新的代表,也有致力“从1到N”产业突破的代表。正好印证总书记赋予上海科技创新的方向:“成为科学规律的第一发现者、技术发明的第一创造者、创新产业的第一开拓者、创新理念的第一实践者。”

总书记勉励:“要着力造就大批胸怀使命感的尖端人才,为他们发挥聪明才智创造良好条件。”向着科技自立自强的目标持续冲锋,没有攀登不上的高峰。

一以贯之,饱含始终不渝的深厚情怀。

今年64岁的高爱珍,看到习近平总书记走进闵行区新时代城市建设者管理者之家的新闻画面,感到心里格外温暖。

“总书记一直关心着基层一线劳动者,把我们普通老百姓的安居乐业挂在心头。”高爱珍清楚记得,那是2007年8月2日下午,习近平同志来到上海彭浦新村街道第五社区,走进她家的公租房,仔细察看改造后的厨房和卫生间,亲切地同他们拉家常。

在上海工作期间,“旧区改造”是习近平同志高度关注的民生课题,他

多次强调要将这项造福百姓的实事工程办好,“我们的城市不能一边是高楼大厦,一边是脏乱差的棚户区”。

2019年,习近平总书记考察上海,黄浦江畔,一句“城市是人民的城市,人民城市为人民”,鲜明道出城市建设治理的价值依归。2022年,“坚持人民城市人民建、人民城市为人民”写入党的二十大报告。

从住宅型的两居室,到宿舍型的四人间、八人间,在闵行区新时代城市建设者管理者之家,总书记仔细了解在此居住的城市一线工作者的生活状况,无微不至的关怀,让在场所有人感动。

养老护工、快递小哥、环卫工人、物业保安……他们是城市的工作者、建设者,也是美好生活的创造者、守护者。

来自山东临沂的保安苏元宝,希望今后租个大点的房子,把孩子接到上海,能在附近上学;同为保安的安徽宿州小伙吴涛,想学习考取相关证书,再涨一下工资,还想找女朋友;在这儿的安徽人;老家江苏盐城的老院护理员钱丽丽,她的心愿就是努力工作多攒些钱,支持儿子买套房……

每个人都有梦想,每个人都了不起。

总书记深情地说:“看到来自五湖四海的建设者在这里安居乐业,感到很高兴。城市不仅要有高度,更要有温度。我们的社会主义就是要走共同富裕的路子。外来务工人员来上海作贡献,同样是城市的主人。”

上海,因何而能称“大上海”?“海不辞水,故能成其大;山不辞土石,故能成其高。上海成其大,就在于它包容”。

习近平总书记为上海总结凝练的“海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和”的城市精神和“开放、创新、包容”的城市品格,融入城市血脉。

一以贯之,是政贵有恒的恒心所在,也是人民至上的初心所在。

长江万里,奔腾入海,不舍昼夜。时间,在一笔一划中书写壮丽的东方史诗。

# 中国电动车助力联合国气候大会

新华社迪拜12月5日电 《联合国气候变化框架公约》(以下简称《公约》)第二十八次缔约方大会(COP28)在阿联酋迪拜开幕以来,会场附近的世博城地铁站行人络绎不绝,不少人匆匆赶往附近的摆渡车停靠点。一辆辆或蓝或绿涂装的亮丽巴士在此等候,这是前往本届大会会场最便捷的方式之一。

停靠点的工作人员一边挥动着手中的指挥棒引导人们上车,一边大声喊道:“这是一辆纯电动巴士!”

来自刚果(金)的梅查克·伊索波索刚登上车便感到一阵凉爽。他说:“迪拜的天气很炎热,这辆车带来了十分舒适的搭乘体验,并且这还是一辆电动车。这是一个好主意!我们正在拿出实际行动应对气候变化。”

他乘坐的这辆纯电动巴士来自中国苏州金龙公司的海格客车品牌,绿色车身上有“助力气候行动”的醒目标语,车门处清晰标注“电动巴士”字样。

得知这是辆来自中国的电动车,伊索波索的惊喜之情溢于言表,他告诉记者:“我期待有一天到中国去亲眼看看中国新能源汽车的发展。”

本届迪拜气候大会期间,海格客车提

供了专为适应阿联酋气候条件而设计的纯电动巴士,制冷效果更加出色,电池容量也更大。同时,车辆还配有全景视系统,还有特殊的防撞系统。大会开幕以来,车辆的运行状况良好,出色性能得到大会组织方认可,将在大会期间持续提供运输服务。

这是海格客车连续第二年服务于联合国气候大会。据了解,在去年于埃及举行的《公约》第二十七次缔约方大会(COP27)期间,30台来自该品牌的纯电动巴士以零故障的完美表现为大会提供了优质服务,在长达两周多的时间里,累计行驶4.5万公里,接送参会代表达30万人次。

苏州金龙公司海外品牌负责人冯璐曾参与COP27和卡塔尔世界杯的车辆服务工作,见证了中国品牌尤其是新能源汽车品牌在国际场合的参与度不断提高。

她表示,能够接连参与国际大型会议和赛事的服务工作,看到中国品牌在世界舞台服务各国朋友,内心感到无比骄傲与自豪。“相信中国车企将作为全球的节能环保事业贡献更多力量。”

除苏州金龙外,中国的宇通、比亚迪等公司也正为本届联合国气候大会



12月3日,比亚迪电动巴士停靠在联合国气候变化迪拜大会的停车场。新华社发

提供摆渡巴士服务,来自中国的品牌占到大会纯电动摆渡巴士的半数以上。

不仅有中国电动巴士在会场周围来回穿梭,在会场内还有来自广东绿通的约50台电瓶车正为本届大会提供服务,它

们共同构成了大会的一道亮丽风景线。

中国参会者龚慧明恰巧在参会的第一天就搭乘上来自中国的电动巴士。他自豪地表示,中国不仅在努力解决自身的排放问题,也在为其他国家应对气候变化贡献中国智慧。

# 现在接种流感疫苗是否还来得及?

## 中国疾控中心发布冬季流感疫苗接种健康提示

新华社北京12月5日电 冬季来临,各类呼吸道疾病进入高发期,如何防控流感成为公众当下关注的重点话题。日前,中国疾控中心发布冬季流感疫苗接种健康提示,明确接种流感疫苗是预防流感、降低流感相关重症和死亡风险的经济、有效手段,可以显著减少流感带来的健康危害和医疗机构的诊疗压力。

根据健康提示,流行性感冒是由流感病毒引起的人类健康危害严重的急性

呼吸道传染病。人群对流感病毒普遍易感,婴幼儿、老年人、孕妇和慢性病患者等人群感染流感后出现重症的风险较高。学校、托幼机构和养老院等人群聚集的场所易发生流感疫情。

部分公众关心流感已经进入高发季,现在接种疫苗是否还来得及。对此,健康提示明确,尽管流感疫苗的最佳接种时机是在流感流行季到来之前,但在整个流感流行季内都可以前往接种点进行接

种。这样既直接保护自己,也间接保护尚未接种的家人。近日,记者走访基层社区卫生服务中心发现,部分社区预防接种门诊正在积极推进接种工作。根据健康提示,广大居民可以向当地符合条件的医疗机构咨询,根据医务人员建议尽早接种流感疫苗。接种单位在整个流行季节都可以提供接种服务。

中国疾控中心传染病管理处研究员彭质斌表示,世界卫生组织每年都基于

全球流感监测结果提出下一个流行季节流感三价和四价疫苗的推荐组分。三价和四价流感疫苗都可有效起到预防效果,公众可自愿接种任何一种流感疫苗。

专家建议,在接种流感疫苗前后要注意以下几点:接种前要如实告知个人是否有流感疫苗接种禁忌及健康状况,尤其是急性疾病等特殊状况;预防接种后应现场留观30分钟,无不良反应可离开;回家后注意休息,清淡饮食,避免剧烈运动。

**国家金融监督管理总局江门监管分局关于换发《中华人民共和国金融许可证》的公告**

下列机构经国家金融监督管理总局江门监管分局批准,换发《中华人民共和国金融许可证》,现予以公告。

机构名称:中国邮政储蓄银行股份有限公司江门市江会营业所  
机构编号: B0018A344070073 许可证流水号: NO.00975368  
业务范围: 吸收本外币储蓄存款; 办理国内汇兑业务; 从事银行卡(借记卡)业务; 受理信用卡还款业务; 受理电子银行业务(含自助银行业务、短信服务); 基于邮储银行系统的代收付业务; 代理发行、兑付政府债券; 提供个人存款证明服务; 代理销售商业银行个人理财产品; 经银行保险监督管理机构批准并由邮储银行委托的其他商业银行业务。

机构住所: 江门市新会区会城镇东侯路63号115、116、117; 江门市新会区会城镇东侯路63号157、158、159、160#车房; 江门市新会区会城镇东侯路63号165、166、167、168、169、170、171、172#车房; 江门市新会区会城镇东侯路63号173、174、175、176、177、178、179#车房  
邮政编码: 529100 联系电话: 0750-2631054  
以上相关信息可在国家金融监督管理总局网站上(<http://www.cbirc.gov.cn>)查询。

**招标公告**

兹有广东台山农村商业银行股份有限公司社会保障卡制作供应商采购项目公开招标, 欢迎符合条件的供应商参加。 详情请关注台山农商银行微信公众号(微信号: GDTSRCB)或登录官方网站([www.tsrec.cn](http://www.tsrec.cn))。

联系人: 钟小姐, 联系电话: 0750-5572338。

台山农商银行  
2023年12月6日

**遗失声明**

■黄醒光遗失开屏海伦堡31座0004房黄光行的广州海伦堡物业管理有限公司开平分公司装修押金收据壹份, 号码: 0165403, 金额人民币5000元, 现声明作废。

■恩平市微骏广告策划有限公司遗失公章一枚, 编号: 4407853010013, 现声明作废。

YISHI · SHENGMING · GONGGAO

**遗失·声明·公告**

3502688

直接办理: 华南中庭25号经营大梯一楼  
营业时间: 周一至周五 上午: 9:30-12:00 下午: 2:30-5:30

各地服务电话:  
江门: 3502688 新会: 6780499 台山: 5516622  
开平: 2229100 鹤山: 8830622 恩平: 7728182

■吕坤波遗失江门市市盈投资有限公司开具的《收据》1张, 收据编号: 1001271, 特此声明。

■江门市南利贸易有限公司遗失公章一枚, 现声明作废。

■廖倩婷遗失《护士执业证书》, 证书编号: 201844021694, 现声明作废。

■邝振松遗失江门市新会区长青墓园(福祥区23行17位)的购地发票, 现声明作废。

**市区旺街200个灯箱广告位招租**

每个5平方米 50个起租  
招租电话: 13902886183

**招聘**

1. 生产操作工 15名 (4500-6000) 个人条件, 有加班费  
2. 注塑普工 3名 (5000-6000) 视力良好, 能适应 12小时两班倒工作  
3. 临时工 10名 (14-16元/小时) 50岁以下, 时间 8:00-17:00, 加班 17:30-20:00, 能加班的 16元/小时, 工作满7天可预支  
4. 周结中班临时工 10名 (16元/小时) 上班时间 15:00-23:30, 每周一起 小值小时0750-3332696/13414171647

**饮食娱乐**

**江门日报书店 昆仑山泉**

20元/桶 买10桶送2桶  
**华山泉** 20元/桶 买10送1  
**一品怡** 20元/桶 买10送1  
电话: 3517777 3555666 6780701 6780702